

## Глобализация и права человека в глобальном мире

*Мустафаева Наджиба Ильгар кызы*

*E-mail: najiba\_mustafayeva@hotmail.com*

В современном глобализированном мире взаимоотношения людей, государств, международных межправительственных и неправительственных организаций невозможны без четкого международно-правового регулирования, обеспечивающего цивилизованные отношения между людьми и субъектами международного права, и как следствие, - становление гуманной, справедливой и высокоразвитой мировой цивилизации. Возрастающая роль права в современном мире представляет собой объективную закономерность глобального миропорядка. Новый мировой правопорядок, будучи элементом общего миропорядка, есть результат воплощения в жизнь норм и принципов международного права, соблюдение которых гарантирует международный мир и безопасность. В центре этих процессов - человеческая личность, права и свободы которой представляют высшую ценность современного общества. Именно эта идея была положена в основу создания Организации Объединенных Наций, Устав которой многообещающе провозгласил веру в права человека и достоинство человеческой личности. Создание ООН и принятие ее Устава ознаменовали начало качественно нового этапа международных отношений в сфере защиты прав человека. Устав же явился первым в истории международных отношений международным договором, заложившим основы универсального сотрудничества государств в области прав человека. Статья 1 Устава ООН устанавливает в качестве одной из целей ООН осуществление международного сотрудничества в разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера и в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам для всех, без различия расы, пола, языка и религии. В исследовании ООН по правам человека отмечается, что включение этого специального положения о правах человека в Устав ООН, обусловлено прежде всего событиями, которые произошли непосредственно перед Второй мировой войной и в ходе нее. Учитывая тот факт, что сама Организация была создана в ответ на агрессию и преступления против человечности, совершенные фашизмом в годы Второй мировой войны, становится совершенно логичным закрепление в ее Уставе положения о правах человека и как следствие - создание универсального правозащитного механизма. Однако практическая реализация прав человека на современном этапе в значительной мере отстает от принципов и норм, закрепленных в международных документах. По справедливому мнению Головистиковой А.Н. и Грудчиной Л.Ю., только по отношению к праву на жизнь сегодня существует целый ряд факторов, несущих угрозу как в международном, так и во внутрисударственном аспекте. Во всемирном масштабе угроза жизни миллионов людей - это опасность глобальной ядерной катастрофы - в определенной степени снизилась с прекращением «холодной войны», однако сохраняется ядерное противостояние. Кроме этого, серьезную угрозу представляют вооруженные конфликты и терроризм, который превратился в одну из самых по своим масштабам, непредсказуемости и последствиям общественно-политическую и моральную проблему. Терроризм и экстремизм в любых их проявлениях все больше угрожают безопасности многих стран и их граждан, влекут за собой огромные политические, экономические и моральные потери, оказывают сильное психологическое давление на большие массы людей, чем дальше, тем все больше уносят жизни ни в чем не повинных людей. Печальный опыт истории свидетельствует, что международная преступность неизменно сопутствует человеческому обществу. Несмотря на социальный прогресс, количество тяжких преступлений не только не уменьшается, но и растет, порождая большое количество

человеческих жертв. От способности государств мирового сообщества противостоять преступности зависят коренные интересы всего мира, в частности с учетом того, что одна из особенностей организованной преступности в глобализированном мире - широкое использование международных связей. Преступность приобрела в значительной мере транснациональный характер. Более того, именно сегодня, в эпоху глобализации, когда происходит постепенное преобразование мирового пространства в единую зону и формируется общее для всех участников международных отношений международно-правовое и культурно-информационное поле, растущие тенденции фундаментализма, сепаратизма, пропаганды национальной вражды, противостояния религиозных конфессий и культового фанатизма в отдельных государствах и географических регионах представляют собой угрозу планетарного масштаба. Воплощение же в действующих правовых нормах общечеловеческих моральных принципов и норм, идей справедливости и гуманизма, ставших главными ориентирами развития современного общества, обуславливает закономерность этого процесса. Совершенно очевидно, что в текущем столетии неизбежны реформы существующей системы международной безопасности и изменения в правозащитном механизме ООН, которая будучи единственной универсальной международной организацией, призвана укреплять коллективные начала в мировой политике и доказывать своей деятельностью безальтернативность решения глобальных проблем с помощью многосторонней дипломатии. И это, вполне естественно, поскольку в эпоху глобализации ответ на новые вызовы и угрозы международному миру и безопасности, сопряженные с массовыми и грубыми нарушениями прав человека, может быть только коллективным. Библиография 1. Головистикова А.Н., Грудцина Л.Ю. Права человека. - М.: ЭКСМО, 2008. 2. Мустафаева Н.И. Расширение сотрудничества между ООН и ОИС как залог обеспечения международного мира и безопасности // New Times, Analytical Information. URL: <http://newtimes.az/ru/politics/4152/> (дата обращения: 10.04.2017). 3. Мустафаева Н.И. Реформа ООН: мир, безопасность и права человека. - М.: Международные отношения, 2017. 4. Устав Организации Объединенных Наций // Официальный сайт Организации Объединенных Наций. URL: <http://www.un.org/ru/charter-united-nations/index.html> (дата обращения: 12.04.2017). 5. United Nations Actions in the field of Human Rights. N.Y., 1980, p.5.